

科技赋能服务 助力对外开放

市公安局出入境管理局举办警营开放日活动

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 为进一步深化警务公开,5月26日,市公安局出入境管理局举办警营开放日活动,邀请党风廉政监督员、高校及企事业单位代表、主流媒体代表等20余人参加。通过沉浸式参展、智慧化体验和开放式座谈,全面展示出入境管理工作的历史传承和创新成果。

出入境管理的“前世今生”

“你们知道护照在我国古代不同朝代都叫什么名字吗?”活动首站,讲解员带领与会代表们参观了“我们的事业从这里走来”和“移民出入境从这里走来”两大主题展陈,生动地为大家展示了移民出入境的发展历程、便民服务举措以及智慧化建设成果。

“没想到一张小小的护照,竟有这么悠久的历史!”与会代表们通过一张张珍贵的历史图片、实物展品和数字化技术,沉浸式了解了出入

境管理局从初创到现代化的奋斗历程,以及其在服务国家开放大局、便利中外人员跨境往来中的重要作用。

从纸质护照到“五星卡”签发,从窗口排队到“扫脸办证”,从单一口岸到全球互联……在重庆出入境的发展历程中,山城以开放拥抱世界,以智能便利全球,通过240小时过境免签、自贸区人才通道、多语种智能咨询等系列举措,让“走出去”与“引进来”双向奔赴,助力中国开放的大门越来越大。

体验便民服务“高科技”

活动中,代表们还实地观摩了出入境智慧服务大厅,并亲身体验了“自动导服、自助拍照、智能审批、智能签注”等一系列智慧办理服务。

“自助拍照简直走进了我们用户的心坎儿里。”现场一位代表在体验自助拍照后连连称赞,“可以一直拍到满意为止,再也不用担心证照上的照片拿不出来了!”

代表们对重庆公安出入境以科技赋能服务、以创新提升效率的举措给予高度评价,纷纷

表示智慧化建设让企业和群众办事更便捷、更舒心。

代表建言献策促提升

在随后召开的座谈会上,市公安局出入境管理局相关负责人详细介绍了近年来出入境在优化营商环境、提升服务质量等方面的工作成效,并诚恳征求党风廉政监督员、媒体记者以及服务对象代表的意见建议。

“近年来,8D魔幻山城已经火爆全球,越来越多的外国游客来渝打卡、创业,这对我们出入境管理部门在提升涉外服务水平方面也提出了更高的要求。”与会代表们结合自身体验,围绕“简化流程”“加强跨境政策宣传”“提升涉外服务水平”等话题展开了热烈讨论,并积极建言献策。

市公安局出入境管理局相关负责人表示,将认真梳理大家的意见建议,并纳入下一步工作改进计划,努力打造更加高效、便捷、温暖的出入境服务环境,也希望通过此次活动的支持。

市公安局交巡警总队“美丽乡村行”走进永川松溉古镇

提升“一老一小”道路安全意识

本报讯(记者 唐孝忠)为切实提升“一老一小”群体的交通安全意识、自我防护意识,预防和减少农村道路交通事故的发生,5月28日,重庆市公安局交巡警总队联合永川区公安局,走进永川区松溉古镇开展“美丽乡村行”巡回宣讲活动。

活动现场,围满了自发前来观看的居民,在欢声笑语中收获交通安全知识。事故无情,警钟长鸣,民警利用辖区的典型交通事故案例,针对农村地区常见的交通违法行为开展宣

讲。斑马线是行人过街的生命线,是驾驶员眼中的警示灯,更是文明交通的刻度尺,民警提醒驾驶员要牢记,行车做到自律、包容、文明、礼让。活动现场,民警就夏季行车安全、“端午节”小长假行车安全常识等进行了有奖问答,并向群众赠送了安全头盔,叮嘱大家“文明守法 平安回家!”交通文明的倡导,根植于生活,服务于生活。

为了把交通安全意识传播到每个小家,民

警在现场用朗朗上口的歌词和旋律,吟唱起平安的歌。

活动现场还设置了无人驾驶体验区、交通安全互动体验区。在无人驾驶体验区,群众感受到人工智能与自动驾驶带来的全新体验;在酒驾醉驾模拟体验区,群众在身临其境中学到了交通安全知识。“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动还会继续前进,传递法治理念,传播交通安全知识,让文明法治的种子在重庆的美丽乡村落地生长。

歌舞声超分贝 音响自动“熔断”

万州区公安局自研控噪“神器”,破解广场舞噪音难题

近日,万州区在高笋塘广场红光派出所治安岗亭前,技术人员将一块电路板和声音传感器“植入”汪大爷的音响,随后民警对设备进行试验,当逐渐调高音量到一定程度时,原本正常播放的音响突然“哑火”,几秒钟后,音乐声又重新流淌,如果不将音量调低,那音响就会不断“罢工”。

装上“新技术” 广场舞的噪音小了

18时30分,高笋塘广场的音乐声准时响起,各大舞团的“舞林高手”自发集结,在周边散步休闲的中老年市民也纷纷下场,跟着节奏舞动起来。另一旁,几支歌唱队的爱好者们也架起音响设备,深情开唱。让人诧异的是,虽然数个音响同时响起,却不再像以往那样震耳欲聋。

“现在声音柔和多了,至少各个舞队再也不能像以前那样‘赛音量’了。”正在广场一角散步的市民邓先生表示,他家就在广场附近,以前一到广场舞时间段,家里面都觉得吵得很。如今,广场舞音量得到控制了,心情都要愉悦得多了。

带来变化的关键就在音响里安装的这套“舞知音”广场舞噪音感知控制系统!这套控噪“神器”是红光派出所结合实际联合重庆三峡学院研发的,通过在音响设备上加装噪音感知控制设备进行智能化改造,然后利用手机小程序对音响设定声音最高阈值,实现超分贝值自动“熔断”,5秒后重新启动,若音量不降至设定范围内,系统便循环往复进行“熔断”,以此达到对广场舞音量的限制。

据了解,该控噪“神器”于今年春节前投



安装“舞知音”广场舞噪音感知控制系统

入试运行,目前已在高笋塘广场、和平广场、天仙湖广场等地安装了35套设备,并实现了辖区广场舞队监管全覆盖。

同时,一组硬核数据也见证着这场治理改革的成效。自该设备投入运行以来,红光派出所辖区广场舞噪音扰民警情大幅下降,涉广场舞噪音投诉仅发生2起。

跳出“文明范” 噪音治理有了更优解

“虽然按照相关法律法规,噪音扰民达到一定程度可以作出处罚,但实际处置起来却有一定困难,警方往往只能劝说调解。而且这种被动式的处置还治标不治本,民警一离开,音量又上去了,接下来又是反复报警。”红

光派出所民警王贤直直言,曾经在广场舞噪音治理中形成了一套限时间、限场地、限音量的“公约”,可在实际操作中却仍然挡不住“劲歌热舞”的音浪冲击。而现在,随着该套设备的“上岗”,才真正有效破解了广场舞“限音量”的管理难题。

“这套设备不仅解决了广场舞噪音难题,更修复了社会关系。”红光派出所负责人表示,“舞知音”的成功运行,本质上是治理思维的革新,从被动应对转向主动服务,用技术手段划定文明边界,以智慧管理替代生硬管制。科技温度融入基层治理,带来的不仅是分贝的下降,更是社会文明的跃升。这场由小小音响引发的变革,正为新时代城市治理提供着可复制的“智慧样本”。

记者 罗翠 通讯员 唐海

百姓烦心事 渝警解忧愁

草丛中找到走失幼童 汪汪队再次立下大功

本报讯 5月27日13时许,经过近42小时持续搜救,市公安局刑侦总队警犬追踪小组成功找到走失的2岁男童。在这场与时间赛跑的生死救援中,警犬技术再次发挥关键作用。

5月25日20时21分,綦江区公安局接报称石角镇下湾村一名2岁的男童兵兵(化名)走失。属地警方立即启动应急预案,组织民警和当地村民开展搜索和排查,并通过无人机技术缩小搜寻范围,但走失的兵兵一直未被找到。

5月27日10时许,刑侦总队警犬工作专班接到支援请求后,副大队长郭亮带领8人携4头追踪犬火速驰援,接下搜寻工作“接力棒”。刑侦总队警犬追踪小组以幼童消失点为起点,以童鞋作为嗅源,分为4个搜救组携犬开展搜寻。“‘玛丽’有反应!”13时5分,追踪犬“玛丽”在搜寻至一草丛时发出示警。民警拨开半人高的杂草,发现男童兵兵蜷缩在灌木丛中,孩子四肢冰凉、身体颤抖,带犬民警立即抱起孩子贴身取暖,并联系“120”送医治疗。目前,兵兵身体已恢复健康并出院。

据悉,此次警犬技术的成功搜救得益于日常对追踪犬的扎实训练,以及与区县公安机关警犬部门的密切联动,在远超警犬搜救黄金救援时间情况下,带犬民警因地制宜制定“多犬协同追踪法”,在2小时内快速找到走失幼童,用实际行动守护了人民群众生命安全。

记者 李亚

女孩厌学离家出走 警方用无人机寻回

本报讯 近日,江津区公安局蔡家派出所成功上演一场暖心救援行动,民警巧用无人机迅速找回一名离家出走的女孩。

当日,辖区居民李某心急如焚地来到蔡家派出所报警,称女儿上学并未到校,有可能是离家出走了,希望民警能帮忙找寻。接警后,蔡家派出所迅速组织警力开展找寻工作,民警们第一时间调看沿途监控,发现女孩曾在学校正门附近徘徊许久,随后掉头返回,最终在某街附近消失了踪迹。

据了解,女孩身上未携带电子设备和现金,民警初步判断其仍在镇内。但场镇范围较大,传统寻找方式效果有限。时间紧迫,为尽快找到女孩,民警果断决定依托无人机对场镇区域展开空中排查。

无人机在空中灵活穿梭,凭借其视野广阔、机动性强的优势,对各个角落进行仔细搜寻。终于,在蔡家镇某街居民楼间的巷子内,无人机发现了一名背着书包蹲在地上的女孩。地面警力在无人机的实时引导下,迅速前往该地点,成功找回了这名离家出走的女孩。

当看到孩子安然无恙时,李某对民警的及时帮助感激不已。经询问得知,李某的女儿当天不想上学,也不想回家,没想到这么快就被找到了。民警在完成救助后,也贴心地告知李某要加强对孩子的照看和关心,关注孩子的心理状态,避免孩子产生厌学情绪。

记者 朱颂扬 通讯员 邓雅丹

猫头鹰误闯民宅 警民携手救助它

本报讯 5月25日23时58分许,沙坪坝区中梁镇的童先生拨打110报警电话称,家中飞来一只猫头鹰求助民警。中梁派出所民警接到报警后立即赶到现场,经民警辨认,是一只灰林鸮的幼鸟,属于国家二级保护动物。

据童先生介绍,当天23时许,家里的小猫一直在叫,就起床查看,结果发现家里进来了一只猫头鹰。童先生找来一个纸箱子把它装在里面。童先生称,知道猫头鹰是国家二级保护动物,于是立即拨打了110报警电话。

为避免对猫头鹰造成伤害,辅警项靖凯戴上手套,小心翼翼地靠近,轻轻用双手将其捧起,并进行仔细检查,并未发现明显伤口。经过民警初步判断,这是一只灰林鸮幼鸟,随后就将其放进了笼子里带回中梁派出所。

第二天一早,民警为其找来了水和食物。小家伙眼睛圆溜溜,羽翼未丰,毛茸茸的,看着非常呆萌可爱。随后,民警联系到了相关部门将猫头鹰带走。

记者 唐孝忠